新卷瑟瑟

让群众享受到更多优质学前教育服务

一我市学前教育普惠扩容工程超额超标准完成省定目标任务走笔

□本报记者 任玉霞 文/图

1月13日,记者来到位于柏庄镇 万金大道与兴邺路交叉口东北角的 北关区第二实验幼儿园,只见在大雪 覆盖下,幼儿园分外漂亮。"看这幼儿 园建得多漂亮,每天从这儿过都要多 看几眼。明年俺孙子就能来这儿上 幼儿园了,这可解决了俺家的一件大 事!"郭玉青阿姨高兴地说。

总投资 4930.6 万元的北关区第 二实验幼儿园只是我市改善民生、扩 大公办幼儿园学位供给的一个缩影。

为进一步保障和改善民生,突出为群众办好事,解难事,做实事,进一步加快普惠性资源扩容,新建改扩建一批公办幼儿园,扩大公办学位供给,2022年年初,我市制订了《安阳市2022年河南省重点民生实事学前教育普惠扩容工程实施方案》。该方案多渠道扩大公办学位资源,以县(市)区为单位实施,新建公办幼儿园13所、改扩建公办幼儿园36所,新增公办学位5500个。

我市各级政府高度重视学前教育民生项目工作,去年年初,各县(市)区明确了时间表,按时推进。市教育局建立了周报、月报制度,定期对项目推进工作进行总结、排序,对个别存在困难的项目进行研判,视情况进行现场督导,对项目推动慢的地方进行通报或向县(市)区政府发函。去年年底,按照《2022年河南省重点民生实事考核办法》有关要求,我市实际完成60个学前普惠扩容工



新建的北关区第二实验幼儿园

程项目,超额完成了省定49个项目的任务;实际增加学位6523个,比既定任务5500个超出1023个。

去年,北关区新建第二实验幼儿园、第三实验幼儿园两所标准化公办幼儿园,新增学位1080个。目前,项目均已完成主体施工,正在进行装饰装修。项目全部建成后,北关区北部尤其是中原高新技术开发区及柏庄镇公办学前教育条件将得到极大改善。

党的十八大以来,北关区委、区政府把教育工作摆在优先发展的重要位置,将公办幼儿园建设列入全区重点工作,不断提升建设水平,倾力实施教育惠民实事项目,公办幼儿园数量由原来的2所发展到现在

的 16 所,公办在园幼儿由 540 名增加到现在的 2743 名。"优质学前教育资源不足"等问题得到根本改善,全区学前教育事业由普及普惠向优质内涵发展转变,极大造福了全区群众。

汤阴县改扩建的县直机关幼儿园德昌路园区,位于苏庄小区内,建筑面积2730平方米,户外活动面积1650平方米。这里根据小区配套幼儿园政策,由政府投资建设完成后为公办幼儿园,有效扩大公办幼儿园覆盖面,新增学位200个。目前,室外大型玩具、室内玩教具柜等设施已投入使用,该园区于2022年9月完成了第一批招生。

去年投资建设的内黄县五小附

属幼儿园受到周边群众的好评。"我家二宝上公办幼儿园,我在附近开个店铺,接送特别方便!我们很感谢党和政府的惠民政策。"秦小美女士高兴地说。

党的十八大以来,我国学前教 育事业快速发展,资源迅速扩大、普 及水平大幅提高、管理制度不断完 善,"入园难"问题得到有效缓解。 安阳市各级政府及教育行政部门全 面贯彻党的教育方针,立足民生发 展大局,坚持学前教育公益性和普 惠性原则,紧紧围绕"扩资源、健机 制、提质量"的核心任务,努力构建 广覆盖、高质量的学前教育公共服 务体系。截至目前,全市公办园333 所,在园幼儿4.75万人,全市所有乡 镇均有1所至2所公办幼儿园,学前 三年毛入园率达到94%,经各级教 育部门认定的我市普惠性民办幼儿 园957所,普惠性幼儿园覆盖率达 到86.7%,有效缓解了"入园难""入 园贵"问题。全市形成了以公办幼 儿园和普惠性民办幼儿园为主体, 多渠道、多形式发展学前教育的良 好格局,"广覆盖、保基本、有质量" 的学前教育公共服务体系基本建

"孩子是祖国的希望,是未来国家建设发展的栋梁。随着学前教育普惠扩容工程的深入开展,我市将会提供越来越多的公办幼儿园学位,群众将会享受到越来越多的优质学前教育服务。"市教育局基础教育科相关负责人说。

书香润心田 阅读伴成长

安阳市第一实验小学教育集团开展"书香家庭"评选活动掠影

□本报记者 张文红 文/图

每天清晨,安阳市第一实验小学的孩子们都会手捧书籍,兴致盎然,背唐诗宋词、读格言名句,用琅琅书声迎接崭新的一天。

在刚过去的秋冬学期,安阳市第一实验小学开展了"书香家庭"评选活动,该校6个年级100多个班级6000多个家庭与书为侣、亲情相伴,和孩子一起在阅读中体验最美的风景。活动开展以来,该校共收到家庭参评事迹材料285份,评出校级"书香家庭"142个。

近年,该校谨遵"崇实乐创、智圆行方、童趣天然、适性成长"的校训,以读书活动为载体,积极开展"书香家庭"评选活动,引导学生培养阅读兴趣、养成阅读习惯、提升阅读能力和阅读素养,让学生与家庭沐浴在书香里,浸润在文化中,为孩子的幸福

成长打好基石,助力全民阀读推广。 "以书为镜子,可以照出自己的不足;以书为标尺,可以找到改进的方向。"1月8日,谈起自己多年的读书体会,此次被评为"书香家庭"的安阳市

第一实验小学学生卢芊言感触颇深。 在卢芊言家中,高大的书柜里 摆满了图书,书房内,一幅幅书法作



安阳市第一实验小学学生在读书

品挂满墙壁,整个房间充满了书香、墨香。"为了给孩子创造一个良好的读书环境,业余时间我们家重要的活动就是读书,并把平时记录下的读书心得或感受与孩子一起分享。"卢芊言的妈妈说,"卢芊言5岁的妹妹也在我们的阅读影响下,能顺畅地背诵《三字经》《弟子规》《古韵童声》和几十首古诗。"

卢芊言上幼儿园时,父母就给她

讲儿歌、古诗、童话故事。卢芊言上小学后,学校和班级注重培养孩子们在阅读方面的兴趣,开展各种各样的活动,还坚持让孩子们每天阅读课外书半小时。如今,卢芊言家的书房变成了小小阅览室,每天闲暇之余,总能在书房看见孩子的身影。

"我们学校是所书香氛围浓厚的小学,老师鼓励我们多读书、读好书,父母在我的成长过程中也十分

注重对我阅读习惯的培养。别看我只有11岁,我读过的书有上千本,两只有51岁,但我觉得这还远远不够,我要读更多的书,看更多的故事,学更多的知识。"获得此次"书香家庭"称号的姚皓轩说。

在家中,读书角是姚皓轩的秘密基地。当他感到无聊时,书能给他无限乐趣;当他遇到疑惑时,书能让他豁然开朗;当他兴奋过度时,书能使他沉静下来;当他忧伤时,书能给他无限期待。"阅读是在享受中求知,我在阅读中拓宽了视野,激发了求知欲。读万卷书,行万里路,我要通过读书与智者对话,让心灵旅行。"姚皓轩说。

据介绍,与书香为伴,将读书是一种需要提升为读书是一种责任、一种乐趣、一种有益的生活方式是安阳市第一实验小学推出"书香家庭"评选活动的初衷。

"我们希望以此次活动为契机,践行'改变从阅读开始,阅读从儿童开始'的全民阅读理念,推动读书活动向更深层次发展。数千个家庭积极参加'书香家庭'的创建,成为推进'书香安阳'建设,倡导家庭教育健康发展的新风尚。"安阳市第一实验小学校长葛玉霞说。

乡村小学荡漾爱的力量

一市灯塔路小学开展"爱心助学暖童心"活动侧记

□本报记者 任玉霞 文/图

"哇,太棒了!""我们的萱萱(化名)会喊妈妈了!"1月13日,在龙安区南大岷小学院内,一个名叫萱萱的女孩努力喊出"妈妈"这个词语后,在场所有的人都为她高兴。

2023年新春到来之际,市灯塔 路小学联合共青团安阳市委、安阳 青年志愿者协会、青年汇社工及社 会爱心志愿者为龙安区南大岷小学 的孩子们捐赠衣物、玩具、学习用品 等物资,送上新春祝福。市灯塔路 小学党支部委员、副校长马莉和校 文明办主任牛晓芳在活动开始前早 早赶赴现场,她们走进教室,走近孩 子,弯下身子与孩子们亲切交谈。 一个名叫萱萱的女孩特别引人注 目,在所有孩子做自我介绍时,她一 言不发。原来,萱萱的父母都是聋 哑人,萱萱并没有遗传父母的缺陷, 但因为没有好的语言环境,错过了 学习语言的最佳时机,导致萱萱不



灯塔路小学教师为南大岷小学的孩子穿上新衣服

会正常交流。马莉耐心地教萱萱叫 "妈妈""爸爸""阿姨",引导萱萱做 一些简单的回答。萱萱的一声"妈妈"让和她朝夕相处的老师和同学 感到吃惊和开心。萱萱也因为大家的鼓励更加自信起来,努力学习其他的词语发音。

"一声'妈妈',暖化了我们所有

人的心。这是我听到最好听的声音,也会一直铭记在心。"马莉动情地说。

南大岷小学地处龙安区马投涧 镇境内,共有27名在校生,多为留守 儿童。捐赠活动开始后,马莉和爱心 人士为孩子们穿上新棉服,发放学习 用品等,鼓励孩子们好好学习,将来成 为对社会有用的人。孩子们脸上的笑 容温暖了在场的每个人。

"捐赠的衣服很保暖,孩子们特别高兴。他们过年也能像别的孩子一样穿上新衣服了!"该校负责人侯海波激动地说。

爱心助学是一项功在当代,利 在千秋的伟大事业。此次助学活动 不仅给南大岷小学的孩子们带来了 物质上的帮助,更是在情感上给予 慰藉,将"我为群众办实事"落实到 行动中。下一步,市灯塔路小学将 继续开展"爱心助学暖童心"的活动,勇担社会责任,传递爱心和善 举,守望孩子成长。



预防学生校园欺凌 营造良好育人环境

□李文锋 张 娇 段婧轩

近年,中小学校园欺凌事件屡有 发生,甚至有些施暴画面极其残忍, 让人看了极度愤怒,形成了较为恶劣 的网络舆情,引起了社会广泛关注。 如何才能有效预防和应对校园欺凌 事件,从根源上杜绝校园欺凌现象发 生,对此,我们结合教学实际工作,特 意梳理总结了日常学生和班级管理 经验,以期能对预防校园欺凌事件有

我们应该厘清校园欺凌事件存在的原因。从我们所在的铁西路小学教育教学实际来分析,有以下三种原因.

家庭防线的失守。铁西路小学位于殷都区文源街,周边商业繁华,人员密集,且学生家庭背景多样化,本地城中村家庭占相当比例,外来务工家庭随迁子女也较多,其父母因文化水平不高或工作繁忙疏于对子女的监管,很多学生都在校外托管班就餐午休,这些是欺凌事件发生的潜在隐患。

学校教育的缺位。一方面,学校 没有法制教师的人才储备,基本上都 是思品课、思政课的教师兼职讲课; 另一方面,法律知识散见于多本教材 之中,既不系统,也不深入,致使法制 教育效果很有限,加之学校、社会缺 乏相应的惩戒手段,校园欺凌行为很 难形成震慑效应。

不良社会风气的侵蚀和渗透。 目前市面上和网络上充斥着大量含 有色情和暴力情节的小说和游戏。 这些很容易诱导性格正在塑造期的 青少年不自觉地模仿、追求感官刺 激,极易产生暴力冲动。此外,当前 社会上一夜成名、拜金主义等不良风 气也对广大青少年产生了影响。

学校在教学实践中,应采取哪些措施预防校园欺凌事件的发生呢? 下面,我们将铁西路小学在这方面的工作进行了简单梳理。

在专题教育方面,我们在"国旗下讲话"环节向学生宣讲什么是校园欺凌,校园欺凌的危害,并告诉学生怎样防范;通过主题班会进行深入的讨论和分析"面对校园欺凌,我们应该做些什么?";通过微信公众号、宣传栏等平台加大宣传教育力度;举办专题讲座,邀请公检法司部门工作人员或律师等为学生作专题宣讲,使大

家充分了解校园欺凌的严重性和后果;召开教职工会议,组织广大教职工集中学习预防和处理校园欺凌事件的有关政策、措施和办法。

综上所述,预防校园欺凌是一个系统工程,只有家庭、学校和社会齐 抓共管,形成合力,才能有效减少和 制止校园欺凌现象的发生,为青少年 的健康成长保驾护航。

(作者单位:铁西路小学)



1月16日上午,市第九中学党员志愿服务队来到文峰区南关街道花市街社区,开展"关爱你我他,温暖千万家"文明实践志愿服务活动,为困难群众送去节日的问候和新春的祝福,以实际行动把党的关爱送到群众心坎儿上。图为活动现场。 (本报记者 任玉霞 摄)



为进一步弘扬中华优秀传统文化,1月9日,安阳桥小学组织该校师生走进社区开展"义写春联送祝福,翰墨飘香迎新春"活动。活动中,孩子们将书写的春联和福字送给社区的居民,共同迎接即将到来的春节。图为活动现场。

(本报记者 任玉霞 摄)